

解决职工“打不起官司”“不会打官司”问题

# 广西构建工会“一小时法律服务圈”

设立“线上+线下”劳动法务工作站,为企业“家法”把脉

## 厦门工会：“滴滴一下,法务应答!”

**本报讯**(记者庞慧敏)广西壮族自治区总工会日前下发《关于加强工会法律服务机构规范化建设的通知》,要求加强全区工会法律顾问服务规范化建设,着力打造工会“一小时法律服务圈”,切实解决当前一些职工因为困难打不起官司和因不懂法而不会打官司的问题。

据自治区总工会法律部相关负责人介绍,2011年以来,自治区总工会逐年加大对县级工会、基层工会法律服务机构的补贴力度,要求各县级总工会聘请专业律师,专门为所辖乡镇(街道)、工业园区、重点工程建

设工地、大型企业等职工提供法律服务,符合单独建站条件的单独建站,不具备单独建站条件的,设立服务点,定期派律师到基层值班,把服务送到企业一线、送到职工和农民工身边。

截至目前,各级工会采取选调、与律师事务所或者与律师及法律工作者签订“法律服务合同”等多种形式,在自治区总工会本级、全区14个市总工会,113个县(区)总工会(含经济开发区)和88个工业园(区)、乡镇(街道)工业园区、重点工程建设工地、大型企业等基层工会均建立了法律服务律师团、站

(点),参加工会法律援助工作的专业律师、法律工作人员达到1000人。实现工会法律服务机构全覆盖,无论困难职工或是进城务工人员,无论身在城市还是乡镇,对自身劳动权益有所主张均可在一小时内到最近的工会法律服务机构申请援助。2015年,全区各级工会法律援助机构受理职工法律援助案件达542件,创历史新高。

据了解,当前,农民工是工会法律援助的主要对象。各级工会坚持把困难职工、农民工作为职工法律援助的着力点。

**本报讯**(记者吴铎思 通讯员李剑峰)在

一份不规范的劳动合同里,竟存在20多个违法情形;八成企业的内部规章存在容易引发劳动纠纷的问题,如休息休假、薪酬结构、工伤补偿、绩效考核、员工教育培训等……7月12日,福建省首个劳动法务工作站厦门市同安工业园区揭牌成立。劳动法务工作站将为企业内部常见的劳动合同和规章制度等问题进行“把脉问诊”。

同安工业集中区现有企业1500家,常住人口和职工数达20万人,其中外来职工占一半以上。由于企业和职工较为集中,区内劳动纠纷多发,仅去年就发生75起劳动争议案

件。同安区总工会在走访中发现,许多用人单位往往花费大量心思在经营管理上,但对劳动法律却“吃不透”,甚至“很陌生”。因此,在劳动合同和企业规章制度上往往存在许多违法情形,埋下了劳动纠纷隐患。

针对上述情况,厦门市总工会联合同安区总工会,在同安工业集中区设立劳动法务工作站。据厦门市总工会副主席陈幼萍介绍,劳动法务工作站成立后,把工会的维权重心前移,从企业内部的“立法权”着手,在劳动合同管理和规章制度规范上进行监督。这意味着,工会维权不单只是在劳动争议发生后,而是从源头开始,在劳动矛盾发生之前,就把可能产生纠纷的违法情形积极化解。

劳动法务工作站成立后,将成为用人单位劳动关系的“健康管家”。工会通过购买服务,派劳动法律专家团队进驻工业社区,对辖区内用人单位提供劳动合同、规章制度建设、绩效管控、劳动报酬制定等全方位的诊疗及辅导。此外,劳动法务工作站还将成为工业社区内劳动关系双方的线上“工会滴滴”。“滴滴一下,法务应答!”劳动法律专家还将通过互联网、微信和手机APP等新媒体,针对1000名辖区内的企业管理者和工会干部,开展全候点对点的法律咨询服务。

一些企业管理者表示,当前企业经常面临“招不到人”“留不下人”的难题,劳动法务工作站的建立,有助于企业规范用工管理,减少用工风险,从而构建稳定和谐的劳动关系。

## 湖北号召全省职工支援抗洪救灾

**本报讯**(记者邹明强)7月15日,湖北省总工会向全省职工发出倡议,号召全省广大职工捐款捐物,支援抗洪救灾。

倡议书说,今年入汛以来,湖北省连续多次普降大到暴雨,已突破气象记录以来最高值,全省多条江河水位暴涨,交通受阻,部分民房倒塌,造成人员伤亡,人民群众生命财产安全遭受严重威胁。

在重大自然灾害面前,全省人民克服困难,激情奉献,特别是防汛大军昼夜奋战在抗洪救灾第一线。在最危险的地方,大家手拉手,心连心,肩并肩,经受了一次次严峻考验,谱写了一曲曲感人篇章。降雨仍在继续,洪灾还未终止!当前,部分群众仍寄居在外,等待重建家园,一些水毁道路和水利设施等待修复,许多群众需要提供帮助……由于灾害涉及面广,灾害程度深,恢复生产、重建家园的任务十分艰巨。

为帮助受灾群众早日渡过难关,重建家园,省总工会向全省广大职工发出倡议,抗洪救灾,人人有责!让我们伸出援助之手,为受灾群众送去温暖,献上爱心,携手共渡难关,共建美好荆楚家园!

## 四川表彰十大维权律师

**本报讯**(高柱 记者李娜)“作为法律工作者,我们必须主动维护职工合法权益。”日前,在第四届“四川省维护职工权益杰出律师”表彰会上,杰出律师代表陈万江的开场白掷地有声。大会对陈万江等10名律师授予“四川省维护职工权益杰出律师”称号和四川省五一劳动奖章。

据了解,四川省总工会联合省司法厅、省律师协会于3月启动了维护职工权益杰出律师的评选活动。5月中旬,各部门对层层推选出来的23名候选人的事迹进行宣传,同时首次开通互联网投票渠道,据统计,至活动结束时共有182.3万网友参与投票。

## 荣成市总工会慰问一线职工

**本报讯**(记者杨明清 通讯员夏丽萍)7月14日,在山东省荣成市浦林成山全钢车间,职工们从荣成市总工会干部手中接过防暑降温物品。

当天,荣成市总工作人员冒着酷暑,先后来到高丽钢帘线生产车间等一线作业场所,了解企业高温作业情况和防暑降温措施。据了解,本次送清凉活动,走访慰问一线生产单位30多个,累计发放矿泉水1.1万包、降温茶350公斤、降温饮品1.5万份,慰问品价值25万余元。

## 禾花社区工会保职工平安度夏

**本报讯**(通讯员董晓寒 郑连清 记者刘友峰)深圳市龙岗区禾花社区工会采取多项举措,做好消暑降温工作,确保企业职工安全度夏。

据悉,该社区工会对建筑工人、环卫工人等在高温酷暑环境中的一线职工进行慰问,送凉茶、送电影等。同时,督促企业保障降温消暑投入,确保高温津贴发放到位,并对存留在高温、高空、露天作业的企业进行走访,对企业通风、隔热、降温设施进行检查,就消防安全、防暑降温等进行宣传,提高职工自我保护能力和意识。

## 四平工务段提高职工业务能力

**本报讯**沈铁四平工务段近日开展职工岗位技能达标活动,以提高职工岗位标准化作业能力,实现职工素质达标。

这个阶段认真制定岗位技能达标实施方案,针对4个主要工种分别编制了培训项目计划书,采取现场演练、示范作业、模拟操作、集中观摩、标准化作业视频课件等实训教学方式,并组织成段岗位技能达标考核评价指导组,对职工岗位作业能力进行考核评价,对考核不达标人员下达《岗位作业风险预警通知书》。截至目前,已组织各类培训78场,培训职工2518人次。

(杨柏 孙忠仁)



## ■新闻特写

# 舍不得看电影? 工会请您!

**本报记者**毛浓曦

“还是年轻时在农村看过露天电影,从来没有进过电影院,不知道里面啥样子,进来才知道这么干净、舒服,还有空调。”

“1个月工资1000多元,30元一张的电影票,咋舍得?”

7月8日,冯俊荣、孙小玲等160名环卫工人被陕西省西安市两级工会请到西安小寨工人文化宫的西影大地影院纳凉看电影。环卫工人们满脸笑容走进影院,不少人一边仔细打量着影院内部设置,一边小声发出感慨。

这是陕西省总工会给一线职工送“精神清凉”的特别举措——省总工会主席白阿莹特别提议,把平常舍不得看电影的劳动者请进电影院吹着空调看大片。

.....

7月8日,冯俊荣、孙小玲等160名环卫工人被陕西省西安市两级工会请到西安小寨工人文化宫的西影大地影院纳凉看电影。环卫工人们满脸笑容走进影院,不少人一边仔细打量着影院内部设置,一边小声发出感慨。

这是陕西省总工会给一线职工送“精神清凉”的特别举措——省总工会主席白阿莹特别提议,把平常舍不得看电影的劳动者请进电影院吹着空调看大片。

7月8日,冯俊荣、孙小玲等160名环卫工人被陕西省西安市两级工会请到西安小寨工人文化宫的西影大地影院纳凉看电影。环卫工人们满脸笑容走进影院,不少人一边仔细打量着影院内部设置,一边小声发出感慨。

这是陕西省总工会给一线职工送“精神清凉”的特别举措——省总工会主席白阿莹特别提议,把平常舍不得看电影的劳动者请进电影院吹着空调看大片。

这是陕西省总工会给一线职工送“精神清凉”的特别举措——省总工会主席白阿莹特别提议,把平常舍不得看电影的劳动者请进电影院吹着空调看大片。